

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes. — En los demás puntos, 5 id. trimestre. — Fuera de España, 10 id. id. — Pago anticipado. — Número suelto, 5 céntimos. — Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón. San Ildefonso 6, 2.º — No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen. — Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

NUESTRO PARTIDO

HABLEMOS EN FAMILIA

La Junta Central de nuestro partido ha hablado con la autoridad á que tiene derecho, por la representación que ostenta. Antes de pasar á otra cosa es preciso saber esto, recordarlo, razón por la cual lo decimos.

En nuestro número de ayer insertamos la circular de la Junta Directiva. Queremos, pues, que discurremos sobre esto los republicanos progresistas.

La Junta Directiva dice: «Preciso es que los correligionarios conserven su proverbial serenidad para proceder como las circunstancias aconsejen, sin olvidar deberes de honor político que todos tenemos contraidos.» Ciertamente, muy cierto es eso, y muy recomendable la observación y el consejo. Y produjo esto tal efecto en los leales republicanos progresistas, que todos expresan su asentimiento á tan excelente doctrina.

Más pasemos adelante. Añade la circular: «La atracción de una idea amplia y generosa no debe conducirnos á determinaciones prematuras ó inconcientas de que pudiéramos arrepentirnos.» Se refiere sin duda la Junta á esas medidas de plegar banderas, de dejar adjetivos, de formar partidos «al vapor», sin más que la voluntad de unos cuantos ciudadanos, algunos de los cuales confiesan que hace años viven apartados de la política activa.

Ved de qué manera encarga la Junta Central á sus correligionarios lo que es pertinente hacer y cuál es el régimen en que vive el partido:

«El Partido Republicano Progresista vive hoy bajo el sagrado régimen que libremente se dió en su última Asamblea de 30 de Noviembre de 1895. Nadie puede ni debe olvidar que allí el partido al ratificar su existencia afirmó un programa doctrinal calado en los documentos políticos de D. Manuel Ruiz Zorrilla; que allí eligió con frenético entusiasmo un Jefe prestigioso que continuara la obra de aquél magnífico patriota; que allí, retirando una vez más, su protesta contra la monarquía restaurada, renunció al ejercicio del sufragio mientras existan en España instituciones que detentan la soberanía nacional, proclamando como único y exclusivo procedimiento de lucha para instaurar la República el procedimiento revolucionario; y, por último, que allí se dió una organización central, provincial y municipal, confiando á una Junta (de que es Delegación ésta Permanente) el cumplimiento de los acuerdos de la Asamblea y, sin perjuicio de la suprema autoridad del Jefe y juntamente con él, la dirección política del partido, la propaganda de sus ideas y el mantenimiento de la disciplina.

Ahora bien, la obra de una Asamblea soberana, sólo otra Asamblea puede destruirla ó modificarla. El que olvidando tan fundamentales principios haya concurrido ó concurra á una obra destructora de la de nuestra Asamblea ó ha obrado por error de juicio, que debe apresurarse á rectificar, ó se coloca voluntariamente fuera del Partido

Republicano Progresista. Y con este criterio y en esa inteligencia habrá de proceder en sus resoluciones el organismo directivo, dispuesto ahora como nunca á sostener inflexible y salvadora disciplina.»

Desearíamos, que todos nuestros correligionarios tuviesen presentes siempre esas observaciones, tan juiciosas como patrióticas y pertinentes, para oponer un fuerte dique al desbarajuste y la confusión que amenaza acabar con todo, á fin de que nos confundiéramos sinceramente en las reglas del partido, en su programa, por los cuales debemos ser juzgados todos.

En cuanto al punto que se refiere al retraimiento, nos parece perfectamente, mientras existan en España instituciones que detentan la soberanía nacional. Por una transacción el partido republicano progresista, dejó á la Junta Directiva de Unión Republicana el que fijase la línea de conducta que habría que seguirse llegada unas elecciones, pero hoy que han roto esa unión, los que no debieran, la Junta defiende lo que es peculiar á nuestro partido: el retraimiento y procedimiento revolucionario para instaurar la República.

Es ya demasiado lo que se abusa de nosotros, y precisa marcar bien el rumbo que hay que seguir. Así, nos parece perfectamente que esto se haga. La intriga concedió al mérito, el dolo á la buena fé, las supercherías á las convicciones. Por eso la línea divisoria está perfectamente tirada entre legalistas y revolucionarios.

En resumen: ha sido un gran bien el que ha hecho la circular de la Junta Directiva disipando nieblas, y diciendo lo que hay que hacer, al correligionario, entrando de lleno en las vías de una regeneración amplia, ordenada, firme y resuelta.

Y para lograr esto, ofrece LA UNIÓN DEMOCRÁTICA su modesto concurso.

POLÍTICA COLONIAL

Como no hay desgracia que no traiga aparejado un ejemplo provechoso, la guerra de Cuba ha venido á revelar el secreto guardado á la opinión pública, de la funesta política que se ha hecho siempre en las Antillas, amparada con la inconsciencia por todos los Gobiernos monárquicos, que han prestado oídos solo á los elementos que por particulares egoísmos contribuían al descrédito de la patria en aquellas apartadas regiones.

Ha sido preciso que el estruendo de las armas despertase de su letargo á los directores de la política para que se diesen cuenta del error en que vivían é imaginasen un nuevo régimen colonial, confesando de ese modo su culpa y cometiendo de paso nuevos y más graves desaciertos, pues no es solo el régimen el que ha producido la guerra, sino los hombres de mala voluntad que lo han mantenido con poca honradez y menos justicia.

Y aquellos hombres, aquellos mismos elementos que nos han deshonrado ante la opinión de Europa, son los que ahora, por lo visto, están llamados á aplicar la reforma para deshonrarla también.

Según noticias de Puerto Rico, ya está todo arreglado para que el cambio administrativo recientemente decretado no pueda, en manera alguna, remover el personal de funesta historia que tanto ha contribuido á las desdichas de nuestra patria, monopolizando su influencia cerca de los poderes públicos.

Ya se saben de antemano los nombres de los que han de constituir el Consejo y los de las personas que ocuparán por elección, los puestos más importantes que determina el nuevo régimen.

Tal es la política colonial sentida en Puerto Rico, única posesión española donde no hay guerra separatista, y que puede servir de ejemplo á todas las demás, de la validez y garantía respecto á las últimas concesiones del Gobierno conservador.

Este sigue haciéndose responsable de las patrañas ó malas artes administrativas y dejándose engañar por los que siempre le han engañado, llamándose mantenedores del prestigio nacional.

En aquella isla, modelo de la lealtad y de hidalguía, no pasas mana sin alarma, porque los enemigos eternos de las reformas se empuñan uno y otro día en fingir sublevaciones en uno y en otro punto del territorio, creyendo acaso que ante el temor de una rebelión podían aplazarse.

La última de estas farsas se ha representado en Guayaniya, bajo la dirección del propio alcalde Manuel Zabala Rodríguez, que, según la prensa de aquel país, pertenece al partido incondicional imperante.

Este funcionario parece que preparó una conspiración para su servicio particular, y aunque no ha prosperado el engaño, fué imposible evitar que entrasen en la cárcel muchos hombres de bien. Uno de éstos, puestos en libertad inmediatamente que el general Marina se enteró de la infamia, se ha dirigido á la prensa en carta que publica, y de la cual son los siguientes párrafos:

«El tribunal, compuesto de legítimos españoles, no pudo olvidar su hidalguía; quédese para los de «doble», la de denuncias infamantes, para que continúen de esa manera llamándose muy españoles con desprestigios de la nación, hasta el día que se les exija responsabilidad de sus actos vandálicos. Por hoy... no hemos de calificarlos.»

Nosotros, sí, y por eso levantamos nuestra voz en nombre de la justicia.

Mientras los hombres de mala fé y los vividores sigan mereciendo la confianza del Gobierno y ejerciendo funciones en nuestras antillas, será ineficaz toda disposición bien intencionada. Inútiles por demás serán las reformas decretadas, é inútil también la esperanza de hacer patrias españolas en aquellas; que la bondad de las leyes es siempre desconocida donde hay personas encargadas de ocultarla por medio de capciosos procedimientos.

POLÉMICA

Haber escrito cincuenta artículos demostrando que somos hoy tan republicanos progresistas como el primer

día; decir francamente como opinamos acerca de la formación del partido alicantino republicano; publicar íntegra un acta de la sesión del Comité provincial en la que constan los acuerdos y resoluciones de conformidad con nuestra campaña; insertar los elocuentes discursos de nuestro querido Jefe Doctor Esquerdo pronunciados en el Teatro Circo Colón el 11 de Febrero, y en la reunión de la Tertulia republicana progresista; reproducir la circular de la Junta Directiva de nuestro partido diciendo que éste vive hoy bajo el sagrado régimen que libremente se dió en su última Asamblea de 30 de Noviembre de 1895; hacer diariamente apreciaciones sobre la manera de proceder y de hablar los que se titulan republicanos, es cosa baladí para *El Liberal* que dice, muy serio que no quiere que le tomemos por cabeza de turco, ni que empleemos el socorrido sistema de decir lo que nos conviene, dejando las responsabilidades para el vecino.

Jamás hemos visto despreocupación semejante; nunca ni aún en sueños pudimos pensar que de tal manera se faltara á la verdad y se ofendiese porque sí al adversario; pero está visto que *El Liberal* ha venido al estadio de la prensa para realizar ese género de empresas tan faltas de sentido común como ofensivas para el compañero. Como ha de ser, *El Liberal* siempre fuera de tirol ¡Menguada política! Es más cómodo para el colega fusionista atribuirnos sus defectos, su falta de energía y de carácter; su sistema de hablar buscando aliados, que hacer justicia á nuestro recto y leal proceder. Olvida que en Alicante todos nos conocemos, y que por eso consta que no rehuimos responsabilidad.

También hemos de decir á ese periódico que ya quedó anteayer explicado el por qué dijimos que *El Graduador* ganaba simpatías entre los fusionistas y podía llegar á ser durante el tiempo su órgano en la prensa, y en ese por qué, omitimos el decir que esta conducta nuestra responde á sentimientos muy poco nobles y caritativos de otros que como *El Liberal* han venido mortificándonos y burlándose por los perjuicios y disgustos que pudiéramos experimentar. ¿Es que *El Liberal* tiene bula para decir cuanto se le antoje? Es menester que se desengañe, escribir de cierto modo no es tener talento. Es exponerse á que le digan á uno, que ha servido todas las causas, y que no tiene autoridad para dar con ejos, como le ocurre á *El Liberal*; es ser tontos. Y después de todo, si las pretensiones que tiene fueran justas ó razonables al menos, se le podría perdonar; pero son de lo más absurdo y de lo más inconveniente posible las más de las veces.

Verdad es también, que en lo que dice sobre su actitud y la de *El Graduador* no queremos insistir porque el decano no merece lo que por él hicimos, y allá se les haya mañana cuando quiera y no pueda, conseguir el puesto que tal vez pretenda dentro del partido fusionista.

Allá ellos.

NOTAS Y NOTICIAS

El Liberal está desconocido. Busca su antiguo templo intelectual

y no le encuentra: quiere pensar con libertad y con elevación y no puede: ensaya a hablar con discreción y no acierta. En la precisión incesante de tomar el nivel de los demás para ser entendido, viene a contraer hábitos perniciosos, y la cuerda de su imaginación duerme destemplada y muda porque ha perdido la costumbre de vibrar con sonoridad y valentía.

Partiendo de esta observación, aconsejamos a todos, blancos y negros, que compadezcan al diario fusionista, como nosotros lo hacemos, y despues que le oigan como quien oye llover. El mismo lo confiesa ayer: no hace otra cosa que repetirse, ¡qué pesadez!

«Cantando la cigarra pasó el verano entero.»

Dice la fabulilla; sin embargo, esto no crean ustedes que es aplicable a los ecos de El Liberal, pues el colega no ha cantado ni mucho menos. El colega se ha reducido a decir que no quiere que comentemos ni contestemos a lo que dice acerca del partido único y los centralistas, alegrarse un poco, toser fuerte, y a quejarse otra vez de que no confesemos que los ediles fusionistas del Ayuntamiento han sido los únicos que han cumplido con su deber permaneciendo en su puesto cuando el cierre de tiendas del año pasado.

Apreciable colega: Hemos leído eso riendo, porque en serio no pueden leerse ciertas cosas.

Ahora, nuevos bríos, y vuelta a la carga.

Bien, colega, bien: no tenemos interés ninguno en sostener lo contrario.

¿Quiere usted que diga usted lo que diga de los posibilistas y centralistas no le hagamos caso?

Pues téngalo por hecho.

De hoy en adelante será El Liberal servido, y exclamaremos cuando leamos algo suyo: ¡cosas de El Liberal!

Creemos que no podemos ser más complacientes.

Copiamos de El Liberal: «Sea quien quiera el que haya hablado de comanditarias (El Graduador), sea quien quiera quien haya puesto sobre el tapete el tema de la Comisión de presupuestos (El Graduador) lo que nosotros hemos dicho, lo que nos interesa repetir solemnemente es que los concejales liberales lejos de haber suscripto la comanditaria, rechazaron aquello que les pareció una exigencia en la Comisión de Hacienda que preside el Sr. Navarro...»

¡Gran noticia! Porque miren ustedes que influirá mucho la retirada por unos días de la Comisión de Hacienda de los señores Astor y Maluenda, para que se pacte o no la comanditaria electoral fusio-conservadora. ¡Por Dios colega que desvaría!

De nuestro estimado colega El Liberal de Madrid, extractamos esta opinión de nuestro querido e ilustre Jefe Doctor Esquerdo acerca de la eficacia de las reformas en Cuba relacionadas con la prisión del Sr. Morote por los mambises.

Héla aquí:

El Sr. Esquerdo —«Evidentemente, el bizarro e inteligentísimo redactor de El Liberal, Sr. Morote y El Liberal mismo con su inmensa publicidad, han prestado al país un servicio importante, cuyas consecuencias son incalculables, si se aprovechan hábilmente.

Desde luego han revelado el dualismo que presumíamos en el campo insurrecto.

Mientras Máximo Gómez y la mayoría de los negros son separatistas, la oficialidad blanca resulta partidaria de las reformas.

No de otra suerte se explica que a pesar del dictamen fiscal, absolviere al

Sr. Morote el Consejo de Guerra y lo pusiese en libertad.

Todos estos hechos, que El Liberal ha puesto en conocimiento del país, revelan una orientación: esto es, difundir por todos los procedimientos imaginables el alcance de las reformas proyectadas y la seguridad de que serán planteadas con lealtad.

Todas las referencias afirman y la situación de Máximo Gómez demuestra, que la insurrección esta quebrantada y que no ha sido ineficaz la acción de las armas.

Ahora bien; si todo eso es indudable, el problema actual estriba evidentemente en simultanear con interés la acción de las armas y el influjo de las reformas.»

COS REPUBLICANOS

Nuestros correligionarios de Burgos

Con gran complacencia nos enteramos de la actitud correctísima y patriótica en que se han colocado nuestros correligionarios los republicanos progresistas de Burgos, manteniendo viva la fe en nuestros ideales, afirmando su aboleugo republicano progresista sin plegar la gloriosa bandera del partido, ratificando su procedimiento y felicitando al Jefe Doctor Esquerdo por la honradez política con que procedió en el «meeting» del Circo Colón de Madrid.

Veán nuestros lectores los acuerdos de los pro-ados y leales republicanos progresistas burgaleses:

«Los Comités provincial y municipal del partido republicano progresista de Burgos, han acordado por unanimidad:

Primero. Que el partido republicano progresista, continuando sus tradiciones y siguiendo el ejemplo que le dió su ilustre jefe D. Manuel Zorrilla, se halla dispuesto a toda abnegación y sacrificio para llegar a la unión de todos los republicanos de España, respetando la actual mientras dure, pero esperará a los demás partidos andando, conservando su programa, ratificando su procedimiento y afirmando más y más su nombre de *progresista*, porque borrar este hermoso apellido, es borrar de la historia las luchas sostenidas en el presente siglo por la libertad contra la reacción: es borrar la protesta que contra la hipocresía, la inmoralidad y la injusticia consignaron sus hijos, en los calabozos, en la emigración y en los campos de batalla.

Segundo. Felicitar a su querido jefe Sr. Esquerdo, por la honradez política con que defendió en el «meeting» de Circo de Colón los compromisos adquiridos por su partido y los demás coligados, dando así ejemplo de honor y virilidad.

Tercero. Que han visito con sentimiento la actitud de los elementos que formando hoy la Unión, no han seguido aquel ejemplo.

Cuarto. Que en vista de la importante reacción religiosa y política, es conveniente consignar frente a ella la soberanía del pueblo y la independencia del poder civil, y

Quinto. Otorga un voto de confianza al Doctor Esquerdo.

De Aibacete

El Sr. Esquerdo recibió ayer el telegrama siguiente:

«El Comité provincial y correligionarios se adhieren a sus declaraciones del Circo de Colón, ratificadas en la Tertulia Progresista y le ofrecen decidido concurso a la solución de los problemas actuales, sosteniendo la Unión Republicana y la subsistencia de los partidos.—Guarniola, Serna, Montoya, Griñán, Palomares, Gutierrez, Martínez, Sevilla y Martínez.»

Desde Altea

El consecuente y respetable republicano progresista D. Martín Martí-

nez, de Altea, nos ha escrito una atenta carta, manifestando su adhesión inquebrantable al Jefe Doctor Esquerdo, tan querido de todos los republicanos progresistas; su propósito de mantener a tope la bandera de nuestro partido, apoyando la Unión Republicana subsistente desde Marzo último.

Uno de estos días quedará reorganizado el Comité republicano progresista de este pueblo.

RECORTE

«En la brecha,» leemos refiriéndose a los republicanos:

«Para llevar la penitencia en el mismo pecado; pues no es poco lo que tienen que pasar (de hambre se entiende) hasta que venga la Niña.»

Envuelven esas palabras tales creencias propias y tantos días de felicidad para los republicanos, que no las comentamos: porque la verdad, no necesita comentarios.

La Niña evitará que pasemos hambres, porque evitará que los monárquicos e integristas consuman íntegramente lo que el «pobre pueblo» produce, sin dejarle otro premio por su trabajo, que hambres y esperanzas de poder satisfacer sus necesidades con lo que es legítimamente suyo.

Ahora, si «El Pueblo Católico» se refería al hambre que el pueblo tiene, en justa represalia de satisfacer su deseo de volver penas por penas, y dolores con dolores; créanos, la República no se ríe de la desgracia ajena, ni se ceaba en sus víctimas. Es más grande; las perdona.

«La democracia» no tiene razón de ser en los tiempos que corramos.

Porque aquí, en España, no tiene razón de ser otra cosa que la Inquisición.

¡Qué alegría había de experimentar «El Pueblo Católico,» si fuera verdad para él tanta belleza!

Pero....

«El Tiempo,» ha publicado un artículo sensacional en el que bajo el título «La vuelta de los liberales,» demuestra que no deben volver.

Va por los dos, compañero.

Todo es preferible a que, como sostiene el articulista, escape el poder en tan críticos momentos los que hayeron desfavoridos ante una colisión de subalternos, sin mostrar bifo ni para entablar una cuestión de competencia.

Nunca se ha podido recordar más oportunamente el antiguo adagio:

Para verdades, «El tiempo,»

Y para los justicias... lo que piensa resucitar el marqués de Cerralbo.

TOMAMOS NOTA

En el periódico «La Justicia» de Madrid, correspondiente al martes 23 de Febrero, leemos el siguiente telegrama de Alicante:

«Señor Director de «La Justicia.» Alicante 22 (9 n.)

Al tomar posesión la Junta directora del partido republicano alicantino, elegida ayer por sufragio directo numerosísimo, su primer acuerdo es enviar un saludo entusiasta a los ilustres republicanos que constituyen la Junta de Unión, tributando especialmente homenaje de gratitud a Salmerón, cuya brillantísima campaña de propaganda tan fructíferos resultados está dando.—Ausó, Bronchal, Esquembre, Giner, Guardiola, división Guixot, Leach, Milego, Penalva, Pérez, Rico.»

Veán y juzguen por sí mismos los republicanos.

Digan despues si se ha creado o no un nuevo partido, y muerto el centralista que acandillaba el Sr. Ausó Arenas (D. José.)

Nosotros deseamos la luz, como la desean todos los buenos republicanos.

Por eso nos fijamos en el texto de ese telegrama.

El pueblo que ve esto se confunde, pero nosotros le diremos la verdad.

Lo primero que debemos conseguir es que nadie se llame a engaño.

Es patriótico, prudente y preciso dar noticia exacta de lo que ocurre a los republicanos en primer término, y luego al público.

No entendemos como un partido que rompe la Unión Republicana pactada en Marzo, se dirige a la Junta Central de esa Unión que subsiste, en la forma que queda expuesta.

Lo sentimos vivamente, pero deplo-ramos lo que sucede.

Ya saben nuestros lectores que el partido centralista alicantino y en su representación el Sr. Ausó, ha hecho una fusión con los posibilistas sueltos del Sr. Milego, y crea lo un nuevo partido, que ha elegido su directorio.

También saben que el Sr. Ausó era vocal de la Junta de Unión Republicana de Alicante, y que se separó de ella, sin decir palabra, pronunciando el discurso céebre del 11 de Febrero, que con ampliaciones y todo, resulta proclamando el procedimiento electoral único para hacer la felicidad de España.

Así mismo les consta lo que dice la Convocatoria de reunión para elegir directorio en que ya se aceptan los dichos procedimientos, por el Sr. Ausó.

En este momento, pueden capacitarse del telegrama de ese directorio del partido republicano alicantino a la Junta Central de Unión Republicana y de lo que significa el homenaje de gratitud al Sr. Salmerón, cuya brillantísima campaña de propaganda ha dado por resultado en Alicante la desaparición del partido centralista. Nosotros creemos cumplir con un deber tan imperioso como patriótico, apresurándonos a declarar solemnemente que considerábamos el viaje del Sr. Salmerón como de propaganda de Unión Republicana, tal y como este señor lo entendía cuando firmó las bases de Unión de 26 de Marzo, y no creímos fuese su tarea la de aconsejar nada contra esa Unión.

Y nada más para qué hablar más de ciertas cosas?

Ahí esta el telegrama copiado que habla por todos.

REPUBLICANOS SERIOS

Hemos recibido este telegrama de Oviedo:

«Numeroso y brillante banquete celebrado de republicanos, todos Oviedo, por inmortal fecha gloriosa, proclamación de la República, afirmando su íntima unión. Asistencia numerosísima pública. Entusiasmo indescriptible.—Alegre, Alvarez, Balvino.»

¡Esas son gentes serias!

Prometieron una cosa, y la cum-plieron.

Comprendieron que lo cardinal para el partido republicano era permanecer unido bajo una cabeza, y cuando presumieron que esa cabeza podía estar insegura, resolvieron lo primero rogar al centro directivo que no se disolviese, que permaneciera unido. Más, a la vez, advirtiendo que ellos de todas suertes sostendrían la Unión, fortificándola en Asturias.

Brillante y briosamente han cumplido su palabra.

Cada acto que celebran es un progreso visible en su obra, conquistando de esa suerte un creciente prestigio en la opinión asturiana, suman cada día más, sin restar nada. Ni hablan de jetaturas ni de fusión, y ofrecen una verdadera fusión y un acatamiento sin reservas a los viejos prestigios republicanos de Madrid.

Así se hace política y se honra a la República.

Cuenten con nuestras profundas simpatías aquellos serios y nobilísimos republicanos de Asturias.

INTOLERANCIA

Crece la intolerancia religiosa. El obispo de Salamanca después de haber

declarado contrarias al dogma católico las doctrinas que en su cátedra de Derecho expone D. Pedro Dorado Montoro, dice que en general no es lícito acudir á clases donde tales cosas se enseñan, porque los discípulos corren el indudable riesgo de admitir errores contra la pureza de la fé y las buenas costumbres.

Asombra que tal suceda después de haberse proclamado la libertad del pensamiento y la conciencia y haberse re- puesto en sus cátedras á los profesores heterodoxos que, á raíz de la restauración, se arrojó de las universidades y los institutos. ¿De cuándo acá es posible cohibir la libertad de los que se dedican á la enseñanza? Pues para proveer las cátedras no se exige profesión de fé religiosa ni política: todo catedrático tiene el indisputable derecho de manifestar lo que piense y sienta sobre las cuestiones de su asignatura. Ni la Iglesia ni el Estado lo tiene para impedirse lo directo ni indirectamente. Quiere aquí el intolerante obispo de Salamanca, ya que de otro modo no pueda, reducir al silencio á un profesor distinguido, sembrando la prevención y la discordia entre él y sus alumnos. ¿Cuándo acabarán esas coacciones?

Quisiéramos que nos dijera ese señor prelado si no hay en el mundo otra fé que la católica, ni otra filosofía que su estrecho dogma. ¿Cuántos millones de almas no profesan distinta fé, siguen otro culto y piensan sin tener para nada en cuenta ni el evangelio, ni los concilios, ni las decisiones del Pontífice de Roma? Muchos, muchísimos millones, más que los que admiten la doctrina de Cristo. Atendida la diversidad de opiniones que en el mundo reina, la tolerancia es deber de todos los hombres. Engendra precisamente esa diversidad los adelantos de nuestro linaje.

MAS DE WEYLER

El «New York Herald» publica despachos de su corresponsal en Cuba en los que describe la llegada de Weyler á Las Villas.

Dice que al general se le presentó una comisión á ofrecerle sus respetos, á lo cual contestó Weyler que no iba á aquel punto á hacer política, sino á conseguir la paz.

También habló de las reformas á los comisionados, manifestándoles que el gobierno las había ofrecido lealmente y que cumpliría su palabra. En cambio añadió—su planteamiento depende del triunfo de nuestras armas.

Para la entrada de Weyler se levantaron arcos de triunfo y se adornaron las casas con colgaduras.

El general Weyler fué muy vitoreado y se le recibió á los acordes de la Marcha Real.

También dice el periódico neoyorkino que el general Weyler cuenta con muchos elementos y los soldados están animadísimos.

Añade que Segura es hoy el hombre de su confianza.

EN HONOR DE PEDREGAL

Nuestro querido colega «La Justicia», publica los discursos pronunciados en el Ateneo de Madrid, en la velada neorológica, dedicada á la memoria del ilustre y sabio patricio D. Manuel Pedregal.

En dicha solemnisima velada, pronunciaron muy elocuentes y sentidos discursos los Sres. Azcarate, Figueroa, Gabriel Rodríguez, Labra, Salmerón y Moret.

BRONQUITIS

Por años estuve afectado de bronquitis, sin hallar remedio que me diera alivio; tomando las píldoras expectorantes del Dr. Heinzemann, restauré por completo mi salud.—José Ramón Guzzi, firma legalizada.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Banet, Mayor, 4.

VAPOR FILIBUSTERO

Telegramas recibidos de Londres dan cuenta de la llegada á Hamilton del vapor filibustero «Bermuda», que lleva un cargamento de armas y municiones para los insurrectos cubanos.

El motivo de haber arribado el vapor «Bermuda», á dicha posesión inglesa es para proveerse de carbón.

Las autoridades de Hamilton han tomado grandes precauciones y se ejerce mucha vigilancia.

Los fuertes están dispuestos para hacer fuego contra el barco filibustero si éste pretende salir del puerto sin la documentación de aduanas que debe llevar todo vapor mercante.

CAPTURA

Han sido detenidos por la Guardia civil, en el cortijo titulado Espin, del término de María (Almería) los vecinos de Alcantarilla Francisco y Jerónimo Tornos, Almagro y Diego Jover Sánchez, por encontrarlos expendiendo billetes falsos del Banco de España, ocupándoseles doce billetes, uno de 500 pesetas, cuatro de 100, seis de 50 y uno de 25. Además cuatro monedas de plata de 5 pesetas, cuatro de 2 pesetas y cuatro de 1/2 una.

Dichos individuos han sido puestos á disposición de aquel juzgado.

BRONQUITIS CRÓNICA

Sufriendo más de dos años de bronquitis crónica, habiendo ya recurrido á muchos remedios, quedé sana en corto tiempo, usando las Píldoras Expecto- rantes del Dr. Heinzemann.—Amalia I. Silveira.—(Firma legalizada).

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Banet, Mayor, 4.

VARIAS NOTICIAS

Tenemos entendido que el martes próximo debutará la gran compañía de ópera en nuestro elegante Teatro Circo, con «Lucia de Lamermoor» en la cual la señora Galvani luce su prodigiosa habilidad.

Los aficionados á la buena música están de enhorabuena.

Se halla enfermo, aunque afortunadamente no de gravedad, nuestro buen amigo y distinguido correccionario D. José M. López Campello.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

—Procedente de Gijón ha llegado á esta capital D.ª Concepción Alvargonzalez, hermana de la esposa del conocido con cejal D. José Porcel.

—Después de unos brillantes ejercicios ha obtenido el título de licenciado en medicina y cirugía en la Universidad de Valencia, nuestro querido amigo D. Alfredo Chapuli Ausó.

Dámosle nuestra más cumplida enhorabuena deseándole muchas prosperidades.

—A la Sra. D.ª Victorina Américo de Garriga, Presidenta de la Sociedad Benéfica «El Niño Jesús», se le ha sido remitida bajo firma anónima que dice «La mismaseñora que remitió igual cantidad el 28 de Diciembre último la suma de mil pesetas que como las anteriores de esa generosa donante sean invertidas en una sala de niñas del Hospital que dicha Sociedad está construyendo en el Barrio de Benatúa.

¡Bendita sea la caridad que tantos bienes produce! ¡Bendita esa alma piadosa que así protege á los niños!

—Anteayer por la mañana recibió las aguas del bautismo la niña de nuestro amigo D. Pedro Cabeilo, y nieta de D. Rafael Terol.

Le administró el Sacramento el señor abad de la Colegiata, poniéndole los nombres de Francisca, Carmen, Juliana, y siendo padrinos el Sr. D. Manuel Terol y don.ª Carmen Vidal.

Reiteramos á la familia del Sr. Terol nuestra sincera enhorabuena.

—Se halla enfermo, aunque no de cuidado afortunadamente, el ilustrado y joven abogado D. Alfredo Pérez y Chápuí. Deseamos su pronto y total restablecimiento.

—El próximo domingo tendrá lugar en la sociedad Ca de ion de la Barca, un gran baile de máscaras.

—Ayer mañana fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita doña María Soler, hija del catedrático del Instituto D. José Soler, para el pundonoroso teniente de carabineros D. Juan Miguel Amat.

—En Elche ha sido herido de arma de fuego el vecino de aquella ciudad Francisco Soler Botella, que recibió dos balazos, uno en el brazo izquierdo y otro en la pierna derecha.

El agresor se llama Rafael Nicolás Javaloyes el cual se dió á la fuga sin que á la fecha se haya logrado su captura.

—Hasta el día 24 de Marzo próximo á las cinco de la tarde se admitirán en el Gobierno de provincias y en las Alcaldías de Villena y de Alcoy, las proposiciones para concurrir á la subasta del servicio de conducción del correo diario en carruaje de cuatro ruedas desde Villena hasta Alcoy, y el mismo servicio á caballo desde la

Estación férrea de Biar hasta las oficinas del ramo de Ibi.

La apertura de los pliegos se verificará el día 29 de Marzo á las dos de la tarde.

—Se encuentra enfermo nuestro querido compañero D. Tomás Muñoz, director de «La Correspondencia» Alicantina.

Hacemos fervientes votos al cielo para que tan apreciable amigo recobre la salud perdida.

SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE

El estado del Pantano en el día de hoy á las 4 de la mañana es el siguiente: Existencia de agua, 47 palmos. Pared descubierta, 80 id. De ciemo, 69 id. Entra una hila y media. Sale media y hila fuerte. Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Alicante 24 de Febrero 1897.—Vicente Gadea.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Cere- minas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

TELEGRAMAS

Madrid 25 (11 t.) Habana varios encuentros siete rebeldes muertos.—Tropa uno, 18 heridos.—Censo Reina ocúpase campaña Cuba reclamaciones consul americano Habana, firma concesión cruces.—Grecia rechaza autonomía Creta. Bolsa: 64'75—26'65

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER Plaza Isabel II 15

batalla de San Tron, de suerte que los lanceros de Henao, de Brabante y de Borgoña pueden atacar á veinte de frente?

—Imprudentes idiotas! Si así han desatendido ellos mismos su seguridad, no merecen mi protección. No; no me empeñaré por ellos.

Continuad.

—Temo que V. M. ponga más interés en el siguiente punto.

—Ah! exclamo el Rey, queréis hablar de ese infernal atrimonio.

Nunca consentiré á romper el tratado que uné á mi primo de Orleans con mi hija Juana.

Eso sería arrancar el cetro de la Francia á mi posteridad; pues el Deafin tiene la salud muy delicada, es un capullo marchito que no dará ningún fruto.

Este matrimonio entre Juana y el duque de Orleans ha sido el objeto de mis reflexiones durante el día, de mis sueños en la noche.

Os repito, Argenton, que no puedo acceder á ello.

A más de que, es una barbarie exigir de mí que destruya con mis propias manos y con un solo golpe el plan de política que aprecio más, y la felicidad de dos jóvenes, criados uno para otro desde la infancia.

—¿Con qué es grande su cariño? preguntó Argenton.

—Señor, esta: ¿no ha visto V. M. á un hábil pescador hacerse dueño de un gran pez, y sacarle del agua con el delgado hilo de su caña empleando la astucia; cuando si hubiese querido apoderarse de él atropelladamente, no resistiera el hilo á la violencia de sus esfuerzos?

Pues del mismo modo V. M. satisfaciendo al duque en aquellos objetos en que especialmente funda sus ideas de honor y de venganza, podrá eludir muchas exigencias más desagradables todavía, y en especial, pues debo hablar con franqueza á Vuestra Majestad, aquellas que tendrían una tendencia directa á la desmembración de la Francia.

Así las olvidará por el momento: se escaparán luego de su memoria; y dejándolas para otra junta, se retardará la discusión y no se hablará más.

—Os comprendo, apreciado Felipe; pero vamos al caso.

¿Cuál consideráis que sea de todas estas disparatadas proposiciones, aquella cuya contradicción le pusiera más furioso y frenético?

—Cualquiera de ellas: precisamente aquella en que le contradigais.

Esto es lo que V. M. debe evitar; y para volver á mi primera alegoría, es preciso que esteis siempre en acecho; y cuando le veis dispuesto á entregarse á violento

E. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13, 15 y 17

LOS CHORICEROS

CAFES TOSTADOS.—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracollito, Puerto Rico y Moka que diariamente se suelta, a consecuencia de su gran venta, en el agraciado establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Hornos) y por su excelente calidad y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallarán los consumidores las más exquisitas y escogidas mermeladas de Diamara y de pais; en quesos Gruyere y bola; plato, en gallinas, dátiles y castañas; en licores, vinos y embutidos, podemos asegurar que todo está en un estado que reúne todas las condiciones de bondad y baratura que pueda darse en el comercio.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMENOS, PRINCESA, 19

COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA ESPALIU Y COMPANIA

Antes Vinuesa y Compañía.—SEVILLA.



Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Mandul Espaliu», «Nuevo Extremadura», «Nuevo Valencia», y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Felix de Guixps, Palamós, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario en Alicante, Sucursal de Antonio Samper, Constitución, 8.

Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente, es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofalismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de péptidos.

La desacidificación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor—Alcoy, señora Viula de Alfonso; Almagro, don Emilio Gasman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Irenola, sucesor de Ferrer; Madrid, Borelli y Miquel, sucesor del doctor S. món; Játiva, Martínez y don Rafael Cantó; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA IZQUIERDA

OFICINAS: SAN ILDEFONSO, 6, 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre fuera de la capital, 5 pesetas.—Al mes 1.50 en Alicante.
Anuncios y comunicados a precios convencionales y el pago anticipado.
Se admiten suscripciones en la Redacción y Administración San Ildefonso, 6, 2.º, y en la imprenta de este periódico, Isabel II, 15.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.
Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.
Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

720 QUINTIN DURWARD

ímpetu, aflojale la caña para que no la rompa.

Así su furor, considerablemente disminuido, se disipó por sí mismo si no encuentra oposición, y poco después le veréis más blando y más afable.

—Sin embargo, dijo el Rey con ademán pensativo, entre las proposiciones que mi bello primo tiene intención de hacerme debe haber algunas que tomará más á pecho que otras.

—¿No hubiera medio para distinguirlas, mi querido Argenton?

—V. M. puede hacer que la más insignificante de las demandas sea para el duque la más empeñada, con que solo os opongais á ella.

—Juzgo, sin embargo, deber deciros, señor, que es preciso perler toda esperanza de acomodamiento sin abandonar á los liejanse y á Guillermo de la Marck.

—Ya he dicho que los abandonaría, y no merecen otra cosa de mí. Miserables!... ¡Dar principio á semejante tumulto en una ocasión en que podía costarme la vida!

—El que aplica la mecha á un reguero de pólvora no debe maravillarse de oír la explosión de la mina.

—Pero no bastará al duque Carlos que V. M. los abandone.

—Yo sé que se propone reclamar vuestra asistencia en esta insurrección, y vuestra

FOLLETIN DE LA UNION 721

presencia real, para sancionar el castigo que prepara á los rebeldes.

—No sé si mi honor me permite acceder á esta demanda, Argenton.

—Pues yo no sé si el cuidado de vuestra seguridad individual os deja mucho campo para rehusarla.

Carlos está determinado á probar á los flamencos que no deben contar con los ofrecimientos ni con los socorros de la Francia, y que si se rebelan, nada podrá ponerles al abrigo del furor y la venganza de la Borgoña.

—Hablemos francamente, Argenton. Si lográsemos retener las cosas, ¿esos miserables liejanse no podrán ponerse en estado de resistir al duque?

Los pícaros son tercos y en gran número: ¿no serían capaces de defender la ciudad contra él?

—Algo pudieran hacer con mil archeros que V. M. les ha prometido; pero...

—¿Qué yo les he prometido! Ah! mi apreciable señor Felipe! vos me agraviais con esa suposición.

—Pero sin esto, continuó Comines sin atender á la interrupción del Rey, y supuesto que «por ahora» V. M. no juzgará probablemente oportuno enviárselos; ¿cómo unos artesanos pueden prometerse defender una ciudad en que no se han reparado todavía las anchas brechas de sus murallas, mandadas hacer por el duque Carlos después de la

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados. Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de este centro.

CALLE DE SAN VICENTE, 23.—ALICANTE